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egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kéziratok nem küldetnek Tissza.
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Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

Nemzeti kincsásás.
(loetlienek „A kincsásó“ cimü költeménye 

ezzel a verssorral végződik: „Vesződséges hetek, 
vig ünnepek, legyen a jövő varázsigétek!“ Sza­
kasztott e szavak szerint kiváltja a földművelés­
ügyi miniszter, mint a gazdasági egyletek elnö­
keihez intézett leiratában kijelenti, hogy az aratás 
hetei igy végződjenek: keserves nehéz munka 
után vig ünnep. A gazda anyagi viszonyaihoz 
mérten rendezzen ily ünnepet mindazoknak, kik 
szántóföldjét megmunkálni, az aratás áldását be­
takarítani segítettek, az aranymaggal telt kalá­
szokat szérűbe hordták. A miniszter e gondola­
tával csak régi szokásra nyúl ugyan vissza, 
melyet azelőtt a nagybirtokosok gyakoroltak; 
ámde az a szokás a rómaiak szaturnáliáira és 
luserkáliáira emlékeztet, azokra a megvendégelé- 
sekre, melyekben a földkerekség büszke leigázói, 
önmaguk humorteljes ironizálásával, általuk sze­
mélyesen kiszolgált rabszolgáikat részesítették: 
nálunk megetették és leitatták a robotolókat, a 
munkára kényszeritetteket. Bizonynyal nagy része 
volt az avitikus „áldomás“ ajándékozásában a 
jószívűségnek és nemes érzésnek is; de az alá­
rendeltekben, a jobbágyokban ébren akarták tar­
tani azt a tudatot is, hogy mindenben, jóban és 
rosszban csak az „urak"-tói függnek. Dicsőséges 
szabadságharcunk epochája ezt persze megváltoz­
tatta ; megvendégelés helyett pénz- és egyéb aján­
dék jött divatba, melylyel a munkaadó az aratás 
befejeztével a kialkudott munkabéren felül a 
munkást megjutalmazta. Ez azonban csak hideg 
megalkuvás volt a saját előkelő hajlamokkal, le­
ereszkedéssel telt köszönet, melyet alamizsna 
alakjában adtak, mely a helyett, hogy a szo­
ciális közeledést egyengetné, világosan rámutatott 
a birtok és munka közt tátongó szakadékra.

A modern Magyarországba, melyet a törvé­
nyes jogegyenlőség szelleme kell hogy áthasson, 
az elismerésnek ez a második neme, melynél a 
munkást felemelő mozzanat, a munkaadóhoz való 
közeledés elesett s közvetve adott „borravaló“ 
által pótoltatott, éppenséggel nem illett bele.

A lealacsonyitás, melyet a korábbi szokás 
népünknek szabadokból és nem szabadokból való

struktúrája folytán magában rejtett, el van hárítva 
már, és miután alkotmányszerüleg többé nincse­
nek ..született“ urak és „született“ szolgák, csak 
a legjótékonyabb, a legnagyobb mértékben lelke­
sítő hatású lehet azoknak a régi aratási örömök­
nek a felújítása, melyeket munkaadó és munkás, 
gazda és arató közösen élveztek. Nemesitő mind 
a két félre nézve. Az egyik fél mind jobban 
megérti, hogy csak azt téríti vissza, a mit munka- 
produktumokban már kapott, a másik fél pedig 
emelkedett öntudattal érzi, hogy az emberi méltó­
ság és a gazdasági önrendelkezési jog teljes 
értékét kiadják neki, megkapja; főképpen pedig 
mind a két félnél mindinkább tisztul annak meg­
ismerése, bogy a társadalom minden része egyenlő 
módon csak a munkától függ, hogy úri kabát, 
parasztgunya és munkászubbony egymásra vannak 
utalva, hogy társadalmi ellentétek modern állam­
ban nem közvetlen természetes előfeltételekből, 
hanem tulnyomólag mesterséges és rosszakaratú 
machinációkból erednek. Ennek ismeretéből pedig, 
ellentétben a frázisnak mindenkor kapzsi és min­
denkor dologkerülő demokráciájával, mintegy ön­
magától kell kiorganizálódnia a munka demokrá­
ciájának, mely az egység legerősebb kötelékét 
csavarja a nemzet köré, a fényes fejlődés és 
bosszú élet legerősebb biztosítékát nyújtja neki. 
Igen, a magyar néplélek, a magyar parasztosztály 
jellemének helyes méltatásában nyúlt vissza Da­
rányi földművelésügyi miniszter ama régi aratási 
ünnepekre, melyek a munka gloriűkációját kell 
hogy képezzék, s ezzel hathatós védelmet az 
osztályokat egymás ellen izgató agitáció ellen. 
Nemzeti kincsásás a földművelésügyi miniszter e 
legújabb ténye.

Vármegyei tisztujitások. Széli Kálmán 
miniszterelnök mint belügyminiszter körrendeletben föl­
hívta a megyéket, bogy, tekintettel az ez évben meg­
tartandó általános tisztujitásra, a jövő 1902. évi legtöbb 
adót. fizető törvényhatósági tagok névjegyzékének meg­
állapítása, a hat év előtt megválasztott és igy az ez év 
végével kilépő, valamint az időközben tagsági jogukat 
elveszített törvényhatósági bizottsági tagok helyeinek 
betöltése iránt kellő időben oly módon intézkedjenek, 
hogy a névjegyzékek — figyelemmel a fölebbezési ba­
táridőre — még az ez év vegén megtartandó tisztújító 
közgyűlés előtt jogérvényesen megáilapittassanak, a

mennyiben a tisztujitáson csak azok a bizottsági tagok 
bírnak szavazati joggal, kik e névjegyzékbe fölvétettek.

Szentesített törvények. A hivatalos lap 
közli, hogy őfelsége a következő törvénycikkeket szen­
tesítette: Az 1901. évi XIII. törvénycikket a szeszadóra 
vonatkozó 1899. évi XX. törvénycikk, valamint a szesz- 
adopótlékra vonatkozó 1899. évi XXIV. törvénycikk 
némely haíározmányainak módosítása tárgyában es az 
1901. évi XIV. törvénycikket nyugtatványi és szerződési 
bélyegilletekeknek bizonyos esetekben készpénzben le­
endő lerovásáról.

A vármegyei pénztárak államosítása.
A parlamenti szünet beálltával az egyes minisztériumok­
ban fokozott erővel folyik a munka. így a belügymi­
nisztérium koditikációnális osztálya, a közigazgatási 
reform előkészítésében, hozzálátott egyik leglényegesebb 
pontjához e nagy kérdésnek: a vármegyei pénztárak 
államosításához. Az anyaga ennek a reformnak is java­
részt együtt van, valamint megáliapitvák a vegleges 
elvek is, melyek szerint e fontos koditikációt keresztül­
viszik. Széli Kálmán legutóbb ismét leiratot intézett a 
vármegyékhez, melyben a pénztáraiknál és számvevő­
ségeiknél alkalmazott hivatalnokok fizetésére és nyugdíj- 
viszonyaira kér teljesen kimerítő statisztikai adatokat. 
A magyarázata a miniszterelnök ez intézkedésének nyil­
vánvaló. Az államnak tudnia kell, hogy midőn a köz­
szolgáltatás egy ilyen fontos ágának a terheit magára 
veszi, tulajdonképpen mekkora teher viselésére vállal­
kozik ?

Ezzel a hírrel kapcsolatban és más közlésekkel 
ellentétben konstatálnunk kell még egyet. Azt, hogy 
teljesen alaptalan az a már felmerült aggodalom, mintha 
a pénztárak és a számvevőségek államosítása a megyei 
nyugdij-alapokat megviselné. Erre a körülményre már 
eleve igen nagy figyelmet fordítottak s már akkor olyan 
elvekben állapodtak meg, amelyek abszolúte kizárják a 
vármegyei nyugdij-alapok megrenditését. A belügyi kor­
mányzatnak eszeágában sincs az államosítandó pénztárak 
és számvevőségek alkalmazottaira eső nyugdijat már 
most, a reformok életbeléptetése alkalmával, átvenni. 
Kéri az erre vonatkozó adatokat, mert tisztában akar 
lenni a magára vállalandó teherrel. De az illető alkal­
mazottaknak a vármegyei nyugdíj alapokkal szemben 
megszerzett jogait valószinűleg csak az illetők nyugdí­
jaztatása alkalmával fogja érvényesíteni esetrőlesetre.

Aratás után.
Az aratás még javában folyik.
Az eddig beérkezett jelentésekből egy se nem 

jó, se nem rossz termés képe bontakozik ki. Nincs 
miért fekete szemüvegen nézni a közepes ered­
ményt, de nincs helye a rózsaszínű optimizmus­
nak se. Ürömre nincs okunk, de csüggedésre se.

A „BÁCSKA“ tárcája.
A boldog.

Szólott az l r augyalához ;
„Mihály fiam, szállj a földre,
Amott úszik halvány zöldje;
Térj meg bárom napra mához,
Hozd fel trónom zsámolyához 
Mind, ki boldog és fölvágyik,
Föl az örök menyországig,
Hol az árny is fényt sugároz.“

Harmadnapon estendére 
Várja az l"r hű angyalát,
Ki kitekint, meddig ellát.
Készülődnék jövetére.
Neheztel a követére,
Hol maradhat ilyen estig?
Kik marasztják, nem eresztik?
Vájjon ma még visszatérő?

Késő éjjel, mikoi csendes 
A menyország egész népe,
Nagy szomorún Mihály lép be.
S szol az l rhoz, az Istenhez:
„Érdemeden irgalmadra.
Aki boldog lenn a földön ;
Nincs ár, miért hozzánk följön.
Elégedett ott lenn, — mondja.“

József.

M l R T L
Szelíd nyári est volt. Az égen kigyultak a csilla­

gok. Észrevétlenül a hold is mind magasabbra hágott 
az égbolt délnyugati oldalán. Csendes volt minden. Cak 
talán a fejünk felett összeérő levelek suttogtak valami 
szép regét, talán örök szerelemről, talán örök boldog­
ságról? Ki tudná megmondani?

Hárman ültünk egy kis kerti pádon. Hallgattunk. 
Miudenik saját gondolatával volt elfoglalva. Márta lelke 
valahol a mese ős országában kalandozott s talán ker­
gette a mesebeli ideált. Márta 18 éves. Szépen fejlődött, 
sugártermetű, barna leány. Ábrándos barna szemekkel. 
Tekintetebeu van valami babonás varázserő. Nem taná­
csos sötét szemeibe nézni, mert ittas lesz az ember vére 
tőle. Márta tudja, hogy szép s érzi, hogy vére van.

Zoltán, ki Márta mellett ült, szőke fiú. Nem rut, 
de nem is szép. Az ő lelke is messze-messze járhatott. 
Tálán ott fenn, hol a bir és dicsőség terem, hova csak 
a merészek s a félőrültek szallauak. Zoltán örökösen 
vig s még mindig, magas kora dacára, a bohémek bol­
dog világát éli. 0 nem ismer holnapot. Neki mindig 
csak ma van. Nyugtalan vérű, kinek legnagyobb bűne, 
hogy vére van.

Az én lelkem sem volt velem. Ott járt valahol 
Magdaekuál, a zöld lugasban, bol Magda mesteri kezek­
kel festeni szokott. Nem is tudom, mit kereshettem ott. 
Ez a szép leány örök rejtély volt előttem. Sosem tud­
tam tisztába jönni magammal, hogy szeretem-e ezt a 
különös leányt? Néha azt akartam elhitetni magammal, 
hogy halálosan gyűlölöm ezt a gyermeket; máskor félni 
kezdtem, mert egy hang bensőmben azt súgta, hogy 
őrülesig szeretem. Hat lehetséges ez? Pedig úgy van. 
Esküszöm, hogy nagyon sokszor mélyen gyűlöltem s 
mégis mégis jartam utaua. Ezerszer feltettem magam­
ban, hogy többé fele sem nézek s beteg lettem, ha egy 
napig nem láthattam. Pedig jul emlékezem, inkább gyű­
löltem, mint szerettem. Nagyon el lehettem gondola­
taimban mélyedve, mert alig hallottam Marta kérdését, 
amint Zoltánhoz fordulva kérdezte :

— Mondja Zoltán, el tudna-e venni egy elvált 
asszonyt ?

Pompás kérdés, különösen, ba azt olyan pompás 
leány teszi, mint Márta. Zoltánt nagyon váratlanul ta­
lálhatta ez a kérdés, mert késett a felelettel. Márta már 
türelmetlenkedett s nem is kesett kijelenteni, hogy Zoltán 
maga ma igen bamba. S Mártának feltétlenül igaza volt. 
Zoltán, amint gondolkozik, mindjárt bamba. Neki nem 
állt jó, ha gondolkozott. Vegre kirukkolt a válaszszal:

— Igen.

S aztán hozzágondolta, ha az az elvált asszony 
olyan édes lenne, mint a kérdező.

Márta újabb meglepetésszerű kérdéssel állt elő.
— Jól van, de ha az civi lt asszony én lennék, 

ba rosszul mennek férjhez s elválnék az uramtól, szá- 
mithatnék-e magára?

Zoltán most már nem gondolkozott s Zoltán amint 
nem gondolkozik, mindjárt nem bamba s ismét lakonikus 
rövidséggel felelt:

— Igen.
— Merné ezt kézadással megerősíteni?
Zoltán válaszként jobbját nyújtotta s forró csokot 

nyomott a formás bársonyos kacsóra, mely egyenlő erős 
volt az eskü szentségével.

Azután ismét csend lett. Nem volt egyiknek sem 
több mondani valója. Márta tudta, hogy Zoltán szavá­
nak áll, szavának, ha mindjárt e tettéért ég, föld reá 
szakad.

Sok idő múlt el azóta. Elfeledtem rég Mártát, 
Magdát, Zoltánt. S tán sosem jutnak többé eszembe, 
ba a véletlen emlékembe nem hozza őket.

Feltűnt a fürdövendégek között egy nyúlánk barna 
férfi, aki kerülni látszott mindenkit. Mindig egyedül járt. 
Halovány arcával, báuyadt tekintetével oly szánalomra 
méltóan nézett ki. Nagy, beszédes szemeivel oly szomo­
rúan nézett végig az itt idéző vendégeken. Kik csak 
üdülni jöttek s a kik csak örülni tudtak az életnek. 
Érdekelni kezdett az idegen. Nagy fajdalma, mi vissza­
tükröződött arcáról, kellő tiszteletet ébresztett bennem, 
ügy vágytam megtudni, hogy mi féreg lehet ez ember 
lelkén, mely száműzi az emberek sorából, mely idő előtt 
veti meg ágyát az örökös alvásra, mely megokolja, hogy 
mért sírunk, midőn először napvilágot látunk.

Mint mindenben, ngy az ismerkedésben is a vé­
letlen volt segítő társam. Egy séta alkalmával szemben 
jöttünk egymással. Ó szivarra akart gyújtani, de láttam, 
hogy hasztalan keresgél tüzszerszámot, én készséggel 
ajánlottam fel égő szivaromat s egyben bemutatkoztam 
neki. Ö sem térhetett ki a bemutatkozás elől. Nevét 
elfeledtem. Valami földbirtokos volt.

Ezentúl mindig együtt voltunk. Nehezen ment a 
baratkozás. Soka tartott, mig bizalmával megajándéko­
zott. Mindig nyakig volt gombolkozva. De én nem



Inkább vonjuk le, tisztán látó szemmel, a mi 
egyoldalú gazdasági rendszerünk tanulságait.

A gyenge, közepes termésnek súlyát — 
évtizedek tapasztalata bizonyítja — az egész 
társadalom megsínyli. Megérzi az állam is, mert 
a társadalom élete, sőt némileg az állam élete 
is, a jó, vagy jó közepes termésre van alapítva.

Államháztartásunkat nagy áldozattal, lemon­
dani tudással és okos előrelátással sikerült szi­
lárd alapokra fektetnünk. Oly alapokra, a melyek 
megbirják a rossz termésnek súlyát is, sőt ka­
tasztrófákat is kiállanának.

Ellenben a társadalom jóléte gyenge lábon 
áll. Egy jó, vagy kevésbé jó évi termésnek tö­
rékeny agyag lábain.

A magyar közgazdaság ez egyoldalú fejlő­
dése okozza, hogy az időjárás szeszélye zsarno­
koskodik felettünk. Korlátlan ur rajtunk a jégverés, 
aszály, rozsda s a folyton szakadó esőzések. 
Nemcsak a gazda ügyeli szorongó szívvel a fel­
legek járását s a termométer szökdécselését. A 
társadalom más osztályai is ugyanezt teszik, mert 
az anyaföldből, az anyaföldnek gazdag vagy 
szűkmarkú terméséből élünk mindannyian

Ez egyoldalú gazdasági rendszer veszedelmeit 
érezve, sohasem szűntünk meg két dologra nézve 
ébreszteni, szítani a közélet vezetőinek s maganak 
a társadalomnak tettvágyát. E két dolog: életképes 
iparnak teremtése s belterjes földmivelési politika 
inaugurálása.

Minden állam fejlődése egyenetlen, sőt fejlő­
désében zavarok állanak be, ha gazdasági életét 
egyetlen oszlopra bazirozza. Az egyoldalú föld­
mi velő s az egyoldalú iparűző államok tulajdon­
képen egy kártyára teszik fel a társadalom anyagi 
jólétét. Amazt néhány esztendőnek rossz termése, 
emezt a világpiacnak válságai veszélybe dönthetik. 
Ez az oka, hogy minden konszolidált ország 
kettős gazdasági alapon rendezkedik be: a mező- 
gazdaság és az iparűzés egyenletes fejlesztésének 
alapján.

Erre kell törekedni Magyarországnak is. S 
valóban, 67 óta erre törekszik. Azért akar minden­
áron fejlődésképes s a maga lábán megállani tudó 
ipart teremteni, nem pedig azért, hogy más iparos­
államokkal versenyre kelljen.

A Széli-kormány idejében mintha a gyár- 
alapitási kedv lendületet vett volna! Egy cél­
tudatos és bátor ipari politikának körvonalai 
bontakoznak ki mindinkább, a mi, ha erőre ver­
gődik és diadalra jut, kettős alapra fekteti a 
magyar gazdasági életet is: a fejlett iparnak és 
a fejlett mezőgazdaságnak biztos alapjára.

Mert mezőgazdaságunk jövőjének más per­
spektívát kell nyitnunk. Lassankint át kell men­
nünk mindjobban, különösen a nagy alföldi me­
dencében, a belterjes, úgynevezett kerti gazdál­
kodásra.

Az Alföldet az Isten is erre a célra terem­
tette. Vsak egy nagyszabású csatornapolitikát 
kell követni, be kell hálózni e termékeny vidéket 
öntöző-csatornák ezer meg ezer szálával, hogy 
paradicsomkert váljék a nagy magyar síkságból.

Az erélyes és előretörő iparpolitika mellett 
ez legyen a másik célja a mi gazdasági politi- ! 
káliknak. Mérhetetlen fejlődésnek, a teljes és I

tökéletes nemzeti megerősödésnek útját nyitnék 
meg ezáltal. Ha az Alföld túlnyomó részében 
roppant búzatermő terület helyett viruló er i 
gazdasággá változnék át: e változásnak politikai 
és nemzetgazdasági hatásai szinte kiszámíthatat­
lanok volnának. ,,,,,,

Mert mivel járna a kerti gazdálkodás ren - 
szere ? A föld termőerejének jobb kihasználásával, 
a nagy területek felaprózásával, a jólét megnö­
vekedésével s a népesség rengeteg megszaporo­
dásával.

A magyar tenger kiöntene diadalmas hulla­
mait a szélekre. S mig a hegyes vidékeken a 
magyar ipar telepei terjesztenék a magyar szót 
és nemzeti törekvéseket, addig a népességében 
megszaporodó Alföld hatalmasan nyomulna elő a 
szélek felé, a magyarságnak fényes rajait bocsátva 
ki magából.

Csábitó képe ez egy közgazdasági szem­
pontból jobban felszerelt Magyarországnak. Ma 
talán még azt hihetné az ember: politikai álom, 
semmi más s a ki megrajzolja: álmodozó.

Pedig a nemzetnek csak akarnia kell, hogy 
a csábitó kép valósággá váljék.

Akkor, ha majd sikerül gazdasági életünket 
felszabadítani az egyoldalúság elviselhetetlen nyo­
mása alól: egy-egy gyengébb termés, az idő­
járásnak kiszámíthatatlan szeszélye nem hozza 
oly zavarba a társadalmat, mint a hogy hozhatja 
most. Az aratási kilátásokon máskülönben nincs 
okunk kétségbeesni. Az eddigi jelentésekből még 
nem állapíthatjuk meg valamennyi vidék termését. 
Már pedig tudjuk — különösen az idén — mily 
elütő és változó, úgyszólván megyénkint, sőt 
járásonkint, a termés-eredmény. Talán mikor az 
aratásról szóló jelentések egytől-egyig beérkeznek, 
egy más, bizhatóbb képét nyerjük Magyarország 
idei termésének.

Kegyúri bizottsági ülés.
— Az ujtemplom felépítése. —

Városunk hitbű róm. katb. lakosságának légi hő 
vágya, az ujtemplom felépítése, a megvalósulás stádiumába 
lépett. Most már a fölépítésnek nincs semmi akadálya. 
Mikor ezt nagy örömmel ezennel konstatáljuk, mindenek 
előtt mély hódolattal tolmácsoljuk imitt Zombor város 
közönsége mély igaz háláját fenkölt lelkű főpásztorunk 
Császka Györgynek, ki ritka áldozatkészségével a temp­
lom fölépítését nagylelkű adományával lehetővé tette. Az 
évek után újra föllámadt lelkes vallásos mozgalomban 
városunk r. k. bivői ritka egyértelműséggel vesznek 
részt és hisszük, hogy a megiuditandó gyűjtéshez min­
denki tehetségéhez képest fog hozzájárulni.

A kegyúri bizottság közgyűléséről a következő 
tudósítást vettük. '

*

Zombor sz. kir. város róm. kath. kegyúri bizott­
sága folyó hó 14 én d. e. 11 órakor a vásosbáza nagy­
termében rendes közgyűlést tartott. A közgyűlés elnöki 
tisztét Hauke Imre polgármester viselte.

A közgyűlés tárgysorozatának három igen fontos 
pontja volt. Az első Császka György kalocsai érsek 
urnák leirata az ujtemplom további építése tárgyában.

A leirat a következő:
Császka érsek leirata.

Nagyságos polgármester ur 1
Zombori híveim régóta táplált óhajának megvaló­

sítását a magam részéről is előmozdítani óhajtván, a 
bérmautam alkalmával élőszóval előadott kérelmükre 
megígértem, hogy az „ujtemplom“ további építéséhez a 
magam részéről is hozzáfogok járulni.

Éltetett a remény, hogy hozzájárulásommal a hi 
veket is nagyobb adakozásra fogom serkenteni s igy 
sikerülni fog nemsokára az „ujtemplom“ felépítései 
befej ezni.

ígéretemet beváltandó eddig a jelzett célra a sa­
játomból 20794 fit 53 krt, azaz négyvenezerötszaz- 
nyolcvankilenc koronát s 6 fillért költöttem.

Minthogy azonban ezen adományommal sem lehe­
tett a templomot oly karba hozni, hogy az isteni szol 
gálát céljaira átadassék, szívesen hozzájárulok a kegyúri 
bizottság f. évi május hó 28 án 19. sz. a. hozott ama 
határozatához, melylyel a hitközségi pénztárnál mutat­
kozó fölöslegből egyhangúlag 20052 kor. 70 fillért sza­
vazott meg oly célból, hogy ezen összeggel az ujtemp- 
lomot tovább építse, a legszükségesebb felszereléssel 
ellássa s lehetőleg oly karba hozza, hogy abban szent­
misét lehessen szolgáltatni.

Midőn a kegyúri bizottság ezen egyhangúlag hozott 
határozatát jóváhagyom, a zombori híveim iránt táplált 
főpásztori jó indulatomnak újabb bizonyítékát adui óhajt­
ván, egyúttal megígérem, hogy az „ujtemplom“ további 
fejlesztésére a magam részéről — ha Isten életemnek 
kedvez — a jövő 1902. évben 20000, szóval húszezer 
koronát fogok adományozni oly módon, hogy ezen 
összeg felét — 10000 koronát -- 1902. május 5 én, a 
másik 10000 koronát pedig 1902. november 5 én fogom 
az érsekuradalmi pénztárból kiutalváuyozui.

Szíveskedjék Nagyságod ezen határozatomról a 
kegyúri bizottságot értesíteni s az építés vezetésére s 
ellenőrzésére, valamint a felszerelés beszerzése vegeit 
egy épitőbizottságot választatni, melybe részemről Ko- 
lecsáuyi Endre érseki műszaki felügyelőt delegálom. Az 
épitőbizottság előterjesztésére fognak az egyes munka­
iatok kiadatni s az épitőbizottság javaslatára fogom 
annak idején a szükséges költségeket a rendelkezésre 
állandó fentkitett összegből kiutalványozni.

Végül azon reményemnek adok kifejezést, hogy 
zombori híveim a kegyúri bizottság által megszavozott 
hitközségi hozzájárulást s az általam megígért újabb 
adományt méltányolva s az építés folytatása által fel 
buzdulva készséggel fogják saját filléreiket is az Ur ol­
tárára letenni s igy a jövőben még előálló költségeket 
a saját gyűjtéseikből fedezni.

Többiben kitűnő nagy tisztelettel maradok, —- Ka­
locsa, 1901. junius 29. — Nagyságodnak alázatos szol­
gája Császka György, érsek.

A leiratra a közgyűlés a következő határozatot
hozta.

A közgyűlés határozata.
Ezen felolvasott főpásztori leirat örvendetes tudo­

másul vétetik és a zombori róm. kath. összes hívek 
nevében a kegyúri bizottság ezennel jegyzőkönyvileg 
forró hálás köszönetét, — egyben ezen ujabbi bőkezű 
főpásztori adományáért legőszintébb köszönetének kife­
jezése mellett főmagasságu Császka György érsek ur 
tudomására juttatni határoztatik.

Miután az ujtemplomnak folytatólagos építtetése e 
szerint most már megkezdhető; valamint az építés ve 
zetésére és ellenőrzésére, úgy a felszerelésére — melybe 
a főmagassagu érsek ur részéről Kolecsáuyi Endre ér­
seki mérnök felügyelőül küldetett ki — Hauke Imre 
polgármester ur elnöklete alatt az épitőbizottsága: Fal- 
cione Lőrinc mint alelnök, dr. Donoszlovits Vilmos, Faí- 
cione Gusztáv, Heindlhoffer Róbert, Heuneberg Sándor, 
Koczkár Zsigmond, Latinovits Szaniszló és Odry János 
bizottsági tagok beválasztattak.

Tekintve azonban, hogy ezen ujabbi érseki adó 
mány és a kegyúri bizottság által megszavazott s fel- 
sőbbségileg jóvágyott összeggel sem lesz lehető az uj- 
templomot véglegesen felépíteni; — ennélfogva a hívek­
nek adakozásra való serkentésére a kegyúri bizottság 
ezennel gyűjtőbizottságot alakit Széchényi József elnök­
lete és dr. Tburszky Zsigmond alelnöklete alatt: Dr. 
Alföldy Árpád, Andráska Alajos, if/. Bosuyak József, 
Dekker Pál, dr. Danuinger Adám, dr. Falcione Nándor, 
Ehrlich Nándor, Fernbach Károly, Frey Imre, Hameder 
Károly, Kalmár Pál, Lógó Simon, Mérő Simon, Peká- 
novits András, Radicsevits Sándor, Szauerborn Károly, 
Ugri Mihály és Veszelovszky Péter bizottsági tagokból

adtam fel a reményt, hogy egyszer megszólaltatom, mert 
tudtam, hogy ez ember életében kell valami különösebb 
dolognak lenni.

Künn jártunk a hegyek között. Már későre járt 
az idő. A Szeut-Jáuos bogarak pislogó világa a bokrok 
közül barátságosan fcl-felcsillogott. A csillogok miriádjai 
úszni látszottak a fehér fellegek között, melyeknek fod­
ros széleit bíbor színbe vonta a felkelő hold vérvörös 
sugara. Csend volt fent és alant s ha az én barátom 
mely sóhaja nem jelzi, hogy mellettem van, azt hihet­
tem volna, hogy a teremtésben egyedül állok. Mind 
sűrűbben törtek elő a szakadozott sóhajok. Szinte ki­
ereztem, hogy ez az ember nagyon szenved. Sokáig 
hallgattam. Nem mertem háborgatni fajdalmában mig 
vegre is figyelmeztetni kellett, hogy az idő már későre 
jár s talán jo lenne, ha nyugovóra térnénk. De ő kert 
hogy meg egy kicsit maradjunk. Szívesen maradtam’ 
U tovább nyögött s fájdalmasan sóhajtozott. Már-már 
azon voltam, hogy egyenesen megkérdezem sóbajtozá- 
sauak okát midőn o azzal fordult hozzám, hogy nem 
untatna-e, ha elmondana sorsát ?

Siettem megnyugtatni, hogy a legnagyobb érdek­
lődéssel fogom hallgatni történetet.

— Jól van. Elmondom, dióhéjba foglalva. Nem 
voltam en mindig ilyen sapadt. Volt az en arcom is 
piros mikor meg boldog voltam. Igen. Boldog is vol­
tam. Boldog egy pillanatra. Felvillant az én boldogságom 
an^ja is, le , egv röpke pillanatra s nyomába mégis oly 
merbetlen hosszú árnyék kelt, mely előttem mindent 
sóletbe von. Node hallja a történetet. Volt falunkban 
egv szép gazdag leány, kinek sok kérője akadt, de a 
szít ok gazdag keróre vártak. Kikosaraztak mindenkit. 
Jöttem en s mivel vagyonos voltam, a leányt nekem

Itt szünetet tartott. Mély lélekzetvétel után folytatta.
- ludtam, hogy nem szeret. De bíztam — s e 

bizalom boldoggá tett - hogy majd idcKel szeretni fog. 
Észbontóan szép volt e leány, mert csak igy magyaráz- 
bato meg hogy, bar tudtam, hogy nem szeret, mégis 
elvettem. Reményem azonban nem teljesült. Már az első 
hónapokban észrevettem, hogy szeretet helyett mind- 
nagyobb hidegséget tanúsít irányomban. Később elha­
nyagolt. Nem törődött velem. Megkisérlettem mindent. El­

halmoztam mindennel. Hiába volt minden. A hideg 
közöny nem oszlott el. Szive hideg maradt. Kértem, 
könyörögtem. Semmit sem használt. Majd a féltékeny­
ség csúf ördöge vont karjaiba. Gyanakodni kezdtem, 
hogy nőmnek szeretője vau. De ebből is csakhamar 
kigyógyultam, mert senki sem járt hozzánk. O sem járt 
sehova. Elárasztottam a legaprólékosabb figyelemmel. 
Ez sem hasznait. Pokoli kin volt az életem. Ä faluban 
suttogni kezdtek, hogy nőm válni készül tőlem. Talál­
gatni kezdték az okát. Képtelenebbnél-képtelenebb hirek 
keltek szárnyra. Végre is megsokaltam a dolgot s hat 
hosszú hónap után megkérdeztem tőle, hogy magyarázza 
meg viselkedését.

O nyugodtan elmondta, hogy azért ilyen, mert 
nem szeret. Tudhattam én azt jól, hát mért vettem el? 
U csak szüleinek akaratából jött hozzám, de szeretni 
nem fog soha. ti igaza volt neki. Én voltam a hibás. 
Mért vettem el ? Hogy is lehettem olyan balga ? Ezek 
után kölcsönösen elhatároztuk, hogy beadjuk a váló­
keresetet. A válókereset tárgyalási határnapján a tár­
gyalóterembe csak úgy özönlött a sok kiváncsi nép. 
Mindenki valami különöset, valami Ínycsiklandozót várt. 
De csalatkoztak. Simán ment minden. Előbb ő nyilat­
kozott Azt hazudta, hogy gyűlöl. Pedig tudom, hogy nem 
gyűlölt, csak nem szeret. Ram került a sor. Úgy éreztem, 
hogy a torkom s a nyelvem kiszáradt Szólni akartam 
s nem jött egy hang ki a torkomon. Vizet kértem. Ha­
lántékaimon kidagadtak az erek. Forogni kezdett velem 
a világ. Előttem állt az a nő, akit szivem egész mele­
gével szerettem s akit még ma is a megőrülesig szere­
tek s most azt kell hazudnom, hogy gyűlölöm. Először 
kedvem lett volna a birák füleibe kiabálni, hogy mit 
akarnak tőlem ? Ki akarja az én szép feleségemet el­
venni ? Szerettem volna ölembe kapni s kirobanni vele. 
De amint megláttam azt a hideg arcot, vérem hullám­
zása elállt. Visszanyertem öntudatomat. Én is kimond- 
tam, hogy gyűlölöm.

Elváltunk. Szabaddá lett ő, szabaddá én. Hiába 
járom a föld kerekét. Előttem van mindig. Elkísér, mint 
bűnöst rossz lelkiösmerete. Nincs nyugtom sehol s’hogy 
boldogtalanságom _ teljes legyen, elválásunk után egy 
fél évre, elvált nőm újra férjhez ment. Férjhez egy 
igénytelen semmiséghez.

— Hogy hívták nejét? kérdeztem én. Megmondta. 
Oly ismerős volt előttem a Márta név. Kértem, hogy 
mondaná meg, mi a neve Márta mostani férjének. Nem 
jutott eszebe, hanem hűen leírta Zoltán alakjai.

Eszembe jutott minden. Képzeletembe visszavará­
zsoltam a kis kerti padot. Megújult emlékemben Márta 
bizar ötlete. Tudtam, hogy Márta excentrikus leány, de 
hogy akkor azt a hóbortot komolyan vegye, sosem 
hittem volna.

Ki hitte volna, hogy Márta beváltsa fenyegetését 
s hogy Zoltán megtartja Ígéretét?

Az én szerencsétlen barátomat újólag figyelmeztet­
tem, hogy eljárt az idő s lassan haza indultunk. Út­
közben pedig még sokáig tűnődtem a különös histórián. 
Nem tudtam összeegyeztetni a józan észszel, hogy Márta, 
ha már rezervált magának egy férjet, mért nem volt 
helyén a szeme s ha Zoltánnak szándékában állt iga 
alá hajtani a fejét, mért várt oly sokáig?

Tejas.

Tizet ütött már az óra.
— Baiimbaeli. —

Rózsám lágyan ölel át,
Kürtői künn az őr s kiált :
„Hallja minden háznak ura,
Tizet ütött már az óra."
Tíz, — hej tízparancsolat!
Egy közülök gondot ad . . .

Egy kis csillag leszalad;
Kürtői az őr újólag:
„Vigyázzatok tűzre, mécsre,
Hogy a várost baj ne érje.“
Ki is oltja szaporán 
A lámpást a jó leány. *
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állót azzal, miszerint megalakulása alkalmával magát a 
nem választott polgárokkal is kiegészítheti.

Miről további intézkedések megtétele végett Hauke 
Imre polgármester, mint az építő választmány elnöke az 
építésre vonatkozó ügyiratok kiadása melett, úgy Szé­
chényi József, mint a gyűjtő választmány elnöke, tudo­
más végett pedig valamennyi megválasztott tag — 
végzésileg értesietetik.

A leirat tudomásul vétele és jelen határozat elfo­
gadása után Donoszlovits József indítványára Hauke 
Imre polgármesternek sikeres közbenjárásáért és az uj- 
templom epitese érdekében kifejtett buzgó működéséért 
a közgyűlés jegyzőkönyvében megörökítendő köszönetét 
és elismerését fejezte ki.

Választások.
Ezután a közgyűlés a kitűzött választásokat ej­

tette meg. Ügyészszé 22 szavazattal Paul Kálmán eddigi 
ügyészt egyhangúlag választotta meg, épigy jegyzővé 
Latinovits Szaniszló városi szenátort.

f őbb kisebb érdekű ügy letárgyalása után a köz­
gyűlés véget ért.

Újdonságok.
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter Med- 

veczky Zsigmond és Steiuecker Gábor műszaki tanácsosi 
címmel felruházott főmérnököket műszaki tanácsossá, 
.Steiugassuer Imre mérnököt főmérnökké nevezte ki.

Kinevezés. A földmivelésügyi miniszter Trauer 
Gyula apatini kir. erdészt főerdésszé nevezte ki

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter AVer!) János 
német-palánkai kir. betétszerkesztőt Bács Topolyára he­
lyezte át.

Esküvő. Müller Béla zombori járási szolgabiró 
ma, kedden délután öt órakor vezeti oltárhoz IIruby 
Laura kisasszonyt, Hruby Mihály nyugalmazott vármegyei 
számvevő leányát. Násznagyok lesznek : a menyasszony 
részéről Seb ü szí er Károly szivaci aljegyző, a vőlegény 
részéről Bittermann Nándor könyvnyomdatulajdonos, 
lapunk kiadója. Zavartalan tartós boldogságot kívánunk.

Vöröskereszt-egyleti fiókok. Gróf Cseko- 
nics Endre, az országos magyar vöröskereszt központi 
elnök-igazgatója fölkérte Latinovits Géza országgyűlési 
képviselőt, hogy Titelen és U Becsén alakítsa újjá a 
tiókegyleteket. Zom borban pedig a városi választmányt. 
E megtisztelő megbízást Latinovits Géza elfogadta és e 
bó 21-én megkezdi a nagy körültekintést igénylő szer­
vezési munkáját.

A történelmi társulatból. A vármegyei 
történelmi társulat titkára, Trencsény Karoly és kustosa 
Iíoediger Lajos szabadságon lévén, a történelmi társulat 
titkári teendőit ez idő szerint Trischler Károly helyettes 
titkár teljesiti. Rendelkezésre áll a társulat hivatalos 
helyiségében naponként 11 órától 12 ig.

Kápolnaépités. Széchenyi Jenő nagyváradi 
apát-kanonok a zombori kistemetőbeu 15,676 kor. 22 
liIlér előirányzott költséggel kápolnát epittet, mely egy­
úttal a Széchéuyi-család sírboltjául fog szolgálni. Az 
építési munkálat biztosítására 1901. évi július hó 21-én 
délelőtt 11 órakor Széchényi József országgyűlési kép­
viselő lakásán zárt ajanlati verseny tárgyalás lesz. Ennek 
részletes feltételei, valamint a munkákra vonatkozó mű­
szaki tervek Széchényi Lászlónál a vármegyei számve­
vőségnél megtekinthetők. -— Alkalmuk van most a 
zombori építőiparosoknak a versenyben részt venni és 
reméljük, hogy a munka nem fog idegen iparosok kezére 
kerülni. A kápolna epitese által egy régi óhaja teljesül 
a báuátkülvarosi és gradina szállási katholikus hívőknek, 
kik ezt a temetőben nélkülözték.

Térzene. Vasárnap a déli órákban ismét tér­
zenét adott a korzón a zombori zeneiskola fúvó kara. 
Nagyszámú sétáló közönség elvezte az előadott zene­
darabok szépségeit. Mint értesülünk a zenekar betanulta 
a nagyhírű Aida operát, melyet legközelebb el fognak 
játszani. A zenekar tanítómestere, Winter tanár vezetése 
alatt a nyár folyamán vidéki kirándulásokat tesz. Első 
Baja városa lesz.

Uszoverseny. Érdekes uszóverseny szintere lesz 
a Ferenc csatorna a legközelebbi napokban. Az úszó 
sport két kivaló bajnoka, kamjonkai itju Szemző István 
és Teofauovits Voiszláv mérkőznek egymással. A ver­
seny lefolyása a következő lesz. Indulás a Svraka Ilidtől 
délután pont öt órakor; célpont a íerenc csatornái fürdő­
ház. A beúszandó távolság 3 kilométert tesz ki. A ver­
senybíróság a következő tagokból áll: dr. Tatics Péter, 
az országoshirű athleta, Sréter Károly és Szalay Frigyes. 
A sportkörökben a verseny iránt nagy az érdeklődés.

Eljegyzés. Gáal Ferenc zombori kir. törvény- 
széki joggyakornok eljegyezte Uttiugea Berta kisasszonyt 
Nagy-Kőrösről.

Közigazgatási tanfolyami vizsgák. A
pécsi közigazgatási tanfolyamon részt vett és levizsgázott 
bácskai hallgatók a következők. Kitüntetéssel: Hang 
János. Sikerrel: Bolcz Henrik, Fekete Henrik, ifjú Mi- 
balovits Sándor, Pigetty Aladar, Polyak László, Yidá- 
kovits Benő és Vrablicza Dezső; a nagybecskereki köz­
igazgatási tanfolyamon pedig Kremmer Béla, Raminger 
András, Inger Kornél álltak meg sikerrel a vizsgát. A 
budapesti községi közigazgatási tanfolyamon julius hó 
•> en kezdődtek a záróvizsgák. Julius hó 10 ig 80 hallgató 
vizsgára bocsájtatott. Ezek közül Bács-Bodrogh meg} é- 
b"l: Horvath Janos, Korbai Dezső és Luczics Lazar 
egyhangúlag tették le a vizsgát.

Nyári záporok. Néhány napon át mindenkor 
a délutáni órákban gomolygó sötét, fekete felhők hú­
zódtak városunk fölé es különösen szombaton hatalmas 
villámlás, dörgés, egzengés közt, hatalmas felhőszakadas 
omlott le városunkra. Különösen a vasút táján dühön­
gött a nyári zivatar. A pályaházba befutott vonatok 
kerekeit borította el az ár. Negyed óráig tartott a zivatar 
es nagy szemekben egyre hullott az eső. Hirtelen viz­
ánál lett tele az aszfalt és a kocsiutakou is viz folyt. 
A korzón es az apatini utón át vezető árkok egy böm­
bölő, zugo hegyi patak képét mutattak. Akiket a zivatar 
az utcán talált, a hatalmas esőcseppek alaposan meg- 
paskolták és az ernyővel sem lehetett védekezni ellene. 
A zivatar elvonulása után kiderült és a nyári nap fé­
nyében gyémántokként ragyogtak a fák levelein az 
esőcseppek es a megijedt verebek lármásán csiripeltek 
az agakon. Este gyönyörű szép esillagsugaros éjszaka 
borult varosunkra A zivatar kisebb mértekben vasaruap 
is megújult, de már nem oly erővel. Károkat egyik sem 
okozott. Lebútötte a kánikulai bőséget.

Húsvéti tojás gyűjtemény. A vármegyei 
történelmi társulat nagyérdemű muzeumőre, ki a múzeum 
tárat szakavatottsággal és fáradsággal teljesen rendbe­
hozta és az egyes tárgyakat szak szerint 'helyezte el a 
rendelkezésére állott üvegszekrényekben, még arra is 
vett magának időt, hogy húsvéti tojásokat gyűjtsön 
vaimegyénk területen. A gyűjtésnek kiváló eredménye 
van. 200 on felül gyűjtött össze. Néprajzi tekintetben 
igen erdekesek ezek a húsvéti tojások. Van köztük 
mindenféle színű és cirádája, a tulipiros azonban do­
minál köztük és többnyire világos élénk szintiek. S vau 
köztük — ami igazán különös — koromfekete tojás is 
teher cifraságokkal. A gyűjtemény igen szépen vau 
összeállítva és Roediger Lajos, a buzgó gyűjtő, ki ez 
áltál a bácskai néprajzi gyűjtemény alapját vetette meg, 
teljes elismerést erdemel.

Gazdasági egyesületünk lapja. Á várme­
gyei gazdasági egyesület lapja szerkesztőt cserélt. Az 
egyesület a lap szerkesztésével Petbö Lajost, a Felső 
Baeska“ szerkesztőjét bízta meg. Az első szám a követ­
kező tartalommal jelent meg: Vezércikket közöl vár­
megyei közéletünk kitűnősége, Latinovits Páltól „Gazda- 
társainkhoz“ cimen, továbbá a következő cikkelyeket 
találjuk az ügyesen szerkesztett lapban: „Gazdasági 
egyesületünk Hódságbon“, a gazdasági egyesület választ­
mányi és közgyűlése jegyzőkönyvét. Találunk a lapban 
továbbá érdekes gazdasági hírrovatot, tanulmányt a 
cséplőgépről, útmutatást a mezei egerek irtásáról. Az 
első szám megjeleuese alkalmából kollegiális szeretettel 
üdvözöljük.

Esküvő. Kopp Dezső apatiui posta és távirótiszt 
nőül vette Müller Mariska kisasszonyt Müller János apa­
tini iparos leányát.

Irgalomház Palicson. Junius hó közepe óta 
létesült Palicson özv. Morvay Akosné sz. Szép Blanka 
fáradhatatlan Ugybuzgósága folytán az ország legnyo­
morultabb, tehetetlen, görvélyes 80 gyermeke számára 
egy irgalomház. Az ápolást hat soproni Megváltóról 
nevezett irgalmas nővér, hat jelöltnővel végzi. A keresz­
tény irgalomnak ezen hősies, önfeláldozó munkájában 
a nővéreknek nagy segítséget nyújt özv. Morvayué, ki 
éjt-uapot a betegek körül tölt s ki fáradhatatlan Ugy- 
buzgósággal s valódi organizáló tehetségével azon van, 
hogy ezeu elhagyatott nyomorékokból is az emberiség­
nek s társadalomnak hasznos tagokat neveljen. Csakis 
Jézus, az isteni gyermekbarát iránti szeretet adhat erőt 
ahhoz, hogy valaki saját üdüléséről lemondva, a genyes 
sebekkel borított, egész nap siránkozó, magával lehe­
tetlen gyermeksereg közt töltse napjait. Hiszszük, hogy 
a jó Isten meg fogja áldani dús eredményuyel az irga­
lom angyalainak hősies, önfeláldozó fáradozásait!

Tanító választás. Sándoron Koiarits Radivoj 
bajsai tanítót egyhangúlag tanítóvá választották meg.

Halálozás, líévay Nép. János Bács-Bodrogh 
vármegye tiszteletbeli főorvosa és Zenta város tiszti 
főorvosa Budapesten folyó hó 11-én 55 éves korában 
hosszas szenvedés után meghalt. A megboldogult hifit 
tetemeit f. hó 13-án délután tették örök nyugalomra.

Táncmulatság. Az uj-soóvéi ifjúság folyó évi 
julius hó 18 áu a Meister-féle kaszinó összes helyiségé­
ben cigányzene közreműködésével jótékonycélu táncmu­
latságot tart.

Egy fiatal asszony öngyilkossága. Sza­
badkán egy fiatal, szép asszony követett el a napokban 
öngyilkossági kísérletet. Balázs lakatos felesége ivott 
gyufaoldatot. Négy csomag kénes gyufa fején levő mér­
get oldotta fel s ezt itta meg. Férje még az esti órák­
ban sem sejtette, hogy felesége minő tettre szánta el 
magát. Teendőit végezte a házon kívül, amikor felesége 
önmaga ellen a merényletet elkövette. Tanoncai, legé­
nyei eközben beszaladták az egész várost, hogy úrnő­
jüknek segélyt szerezzenek. Az első segélyt dr. Havas 
nyújtotta. Mikor dr. Havas a beteg állapotát megvizs­
gálta. szükségesnek találta, hogy a kórházba szállíttassák, 
egy bérkocsin vitték ki a szerencsétlent. A kórházban 
kimosták a fiatal asszony beleit, azután férje visszavitte 
feleségét lakására. Balázs még csak két éve vette fele­
ségül a szép asszonyt, ki eddig férjével boldog házas­
ságban élt.

Bankóhamisitók A bácskai bankóhamisitások 
csak nem akarnak kihalni, majd minden hónapban akad­
nak ha nem is egy egész pénzhamisító bandára, de 
akkor legalább egy pénzhamisítóra, ki különös módon 
megszerzett géppel gyárt bankokat, vagy ezüst koroná­
sokat, forintosokat, sőt újabban ötkoronásokat is. A 
napokban O-Becséu ismét egy bankóhamisitót kisértek 
be. Vörös Pálnak hívják, petrovoszellói lakos, ki nem 
is kisebb, mint 100 forintos bankókat akart fabrikálni. 
A legújabb baukogyártót Ambrus csendőr őrsvezető fogta 
el. Nem tagadhatja bűnét, mert a csendőr megtalálta 
nála a baukóprest es 15 darab hamis százast. A bekísért 
bankóhamisitót át is adták a büntető járásbíróságnak.

Agyonvert kivándorlási ügynök. Jók! 
Henrik, a bácskai híres kivándorlási tó ügynök egyik 
megbízottjának szomorú esetéről értesít bennünket garai 
tudósítónk: Jokl ugyanis mar evek óta űzi a kivándorlás 
közvetítését s e jól jövedelmező foglalkozás miatt el­
hagyta tanítói állását is. Minthogy pedig a kivándorlók 
legnagyobb része időközben lerongyosodva és mindené­
től kifosztva visszatért. Jokl nem igen mert többet a 
községekben megjelenni. Hogy azonban a busás jöve­
delemtől el ne essen, ügynököket fogadott, akik bejárták 
a falukat s a szegény népét kivándorlásra biztatták. 
Egyik ilyen ügynöke volt Jokluak Vuits Jasó, aki kü­
lönösen a szerbek között tudott híveket toborzani a 
kivándorlásra. Vuits sok szerencsével dolgozott, de végre 
öt is utolérte a nemezis. A múlt évben ugyanis Gara 
vidékéről ötven csaladot csábított el a kivándorlásra, 
akik azonban ez év tavaszau visszatértek s azóta a 
legnagyobb nyomorban sínylődtek, mert a mijük volt, 
azt eladtak s pénzüket az utazás fölemésztette. Ezek 
közül néhány család : Vitomirov Dusán, Vargics Nesztor, 
Avramovics Dusán, Csipics Feran es Nyikerics Jócó több 
más munkással a garai hatarban arattak. A napokban 
Vuits ezt az arató társaságot kereste föl, hogy őket a 
kivándorlásra fölbiztassa. Alighogy odaért, az említett 
aratómunkasok, kiket mar egyszer elcsábított és tönkre­
tett, körülfogtak Vuitsot s mielőtt támadói elől mene­
külhetett volna, leütötték s azután a földön fetrengó 
embert addig taposták, amíg élet volt benne. Amikor 
boszujokat igy kitöltötték, a holttestet bedobták egy 
árok ha Az esetről értesült a földbirtokos, Rittinger Jó­
zsef is, ki rögtön ertesitette a hatóságot, mely a Vuits 
agyonveréseben resztvett munkásokat letartóztatta.

Szerencsétlenség a vasúton. Az elmúlt 
héten három kisebb jelentőségű vasúti szerencsétlenség 
történt. Az egyik a baja—zombori vonalon. A vonat egy 
a vágányokon keresztül haladó kocsit ütött el. Sem a 
kocsisnak, sem a lovaknak nem történt bajuk. — A 
Szabadka—bajai vonalon hétfőn a mozdonyon közvetlen 
Szabadka alatt kisebb hiba esett, úgy hogy e miatt 
másfél órai vonatkésés volt. — A harmadik szerencsét­
lenség az volt, hogy egy teherkocsi kigyulladt a vasúti 
állomásra való érkezés előtt.

A fogadott leány — szerető. Újvidékről 
írják : Tajzau András parasztgazda egy kis leányt foga­
dott magához, kit 14 éven át mint leányát nevelte. De 
alig lett a kis leányból serdülő leány, Tajzáu András 
szeretőjévé tette és 13 éven át vadházasságban élt vele. 
Csakhogy mindenfele szerelemnek vége szokott lenni és 
a leány szive is a kékszinü posztóért rajongva, egy 
hetvenes baka iránt lángoló szerelemre gyűlt es a leány 
nevelőatya szeretőjét faképnél hagyta, a mi Tajzánt 
annyira kihozta a sodrából, hogy a piacon, amikor a 
leánynyal találkozott, azt a főtéren a földre teperte és 
fojtogatni kezdte. Az arra haladó 26. számú rendőr 
Tajzánt megragadta és a leányt kellemetlen és veszélyes 
helyzetéből kiszabadította. A rendőrségnél Tajzánt apai 
fájdalmának ilyetén megnyilatkozásáért felelősségre 
vonják.

Megvagdalt emberek. Bacs-Topolyáról írják 
lapunknak : Mar ősrégi szokás nálunk, hogy nem mul- 
hatik el országos vásár egy két bicskázás nélkül. A 
legutóbbi országos vásár előestéjén alaposan berúgott 
Bencsik Péter helybeli lakos és az egyik lacikouyhabau 
ülő rendőröket szidalmazta és gúnyolta, a rendőrök 
utána mentek s hogy mi és hogyan történt, azt a vizs­
galat lesz hivatva kideríteni, de annyi tény, hogy Ben­
csik mutatóujjának hegyét levágták karddal és fejét 
összevagdosták. A két rendőr, Péter Mihály és Szirak 
Pál tagadásban vaunak. Mindkettő fel lett függesztve 
és ellenük az eljárás megindítva. —- Másnap, vásár 
napján pedig Bábi Pétert megszurla kenyeres pajtása 
Virág Péter, hogy nem haragból tette, bizonyítja az is, 
hogy együtt jöttek haza felé, de edes istenem, ha az 
ember vásárról jön, csak le kell szúrnia valakit és ha 
más nincs, a jó pajtást. Az azonban másként gondol­
kodik, mert a tréfás pajtását feljelentette, aki ellen most 
a vizsgálat folyik. A másik eset a vasúti állomás köze­
lében történt, hol is egy ártatlan arra menő fiatal embert, 
Gergely Istvánt szúrtak le tévedésből. A tettest még 
nem sikerült elfogni.

Pályázat Falcione Gyula-féle ösztön­
díjra. Zombor sz. kir. város közönsége, mint a Fal­
cione Gyula-féle ösztöndíj alapítvány kezelője az említett 
alapítványnál üresedésben lévő 2 (kettő) és egyenként 
évi 1200 koronával javadalmazott ösztöndíjas helynek 
betöltése céljából pályázatot hirdet. Ezen állások elnye­
réséért zombori illetőségű vagy születésű, szegény ma­
gyar, német vagy bunyevác ajkú, nem nemes szárma­
zású, rom. kath. vagy protestáns vallásu oly ifjak 
pályázhatnak, kik valamely hazai fő- vagy algimnázium­
ban, fő- vagy alreáltanodában, felsőbb és alsóbb fokú 
kereskedelmi iskolában, hazai tudományos egyetemen, 
műegyetemen, jogakadémiában, országos mintarajztano- 
dában, vagy bármely magasabb fokú hazai, de minden­
kor magyar szellemű tanintézetben folytatják tanulmá­
nyaikat. Az ösztöndíj csakis kiváló tehetségű, szorgalmú 
és előmeneteld, ép testű és egészséges, kifogastalan 
erkölcsű tanulóknak adományozható és pedig oly meg­
jegyzéssel, hogy az alsóbb fokú tanintézetek illetve 
osztályok látogatóival szemben, basonszorgalom, tehetség 
és előmenetel igazolása esetén mindig a magasabb inté­
zet, illetve osztályt látogatók részesitendők az ösztön­
díjban. Felhivatuak a pályázni szándékozók, hogy a 
fenti követelményeket igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényüket a városi tanácshoz címezve f. évi augusztus 
hó 10-ig bezárólag annál is inkább nyújtsák be, mert 
elkésetten benyújtott folyamodvány figyelembe nem 
vétetik.

Magyar társaság találmányainak si­
kere külföldön. Régóta nem voltunk ama szerencsés 
helyzetben, hazai találmánynak elismerését külföldön 
jelezhetni. Az Önműködő fékkészülék és gépgyár II. T. 
Budapesten, mely városunkban, mint megírtuk, fiók­
telepet szándékozik felállítani, vasúti balesetek elleni fék­
készülékeire a porosz, szász és bajor vasúti minisztérium­
tól fel hívást nyert azoknak bemutatására. Minekután 
ezen bemutatások megtörténtek és az eredmények meg­
lepők voltak, a tárgyalások megindittattak az igazgatóság 
és a német vasutak között nagymérvű szállítások iránt. 
A bajor vasutak kocsiállománya maga 40,000 darabot 
tesz ki.

Kerékpárosok figyelmébe. A kereskedelem­
ügyi miniszter rendelete folytán a kerékpárok podgyász- 
ként csakis lámpa nélkül vétetnek tel vasúton való 
szállításra. A kerékpár lámpák a személykocsiba, mint 
kézi podgyász bevihetők, de acetylen lámpák víztartóját 
előzőleg ki kell üríteni. A tilalom áthágója minden kár­
ért felelős, ezenkívül büntetés alá esik és köteles az 
illető az egész podgyász minden megkezdett elegy- 
kilogrammjáért 12 korona pótdijat fizetni.

Kiadó magtár. Egy nagy, szellős, alkalmas 
helyen fekvő városi magtár jutányos bérért azonnal ki­
adó. A magtár megtekinthető Zomborban apatiui-ut 5. 
sz. alatt.

HIRDETÉSEK.
Felelős szerkesztő :

Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó :
BITTERMANN NÁNDOR.

150 hektó
kitűnő baranyai siller és fehér 
bor eladó Csirszka Konrádnál 
Bezdánban. 3_8



3 í c s- 8 o d I o g h vármegye alispánjától.

30466. szám. 
alisp. 1901.

Árlejtési hirdetmény.
Báos-Bodroeli várra egy«1 alispánja rész-'rűl w.-nnel k"zlurré 

tetetik ho«ry .íz alább megnevezett munkák biztosítása veljal-ii lolyo 
évi július 'hó 29-ik napján (hetin) reggeli 9 órakor » varmegye
székhazának kistermében zárt ajánlatokkal egybekötött szó >eii vus • 
tárgyalás fog tartatni, a melyre a vállalkozni kívánok ezennel meg­
hivatnak. .

A biztosítandó munkák a következők es pedig : _
1. Az újvidék— szegedi törvényhatósági Wut 1<— '■ 

szakaszán I —IV. szánni utkaparói lak házak javítása.
Előirányzott költség 1190 korona 7v tiller.
Leteendő bánatpénz 12‘) korona.
Kikészít-,, liatand" a in unkaátadás nap ito! számított 
o \ !,,polva — ő-bei-S'-i tőrvényliat'lsagl ut 0 — 1 kik 

kaszán lé-vő I 4. szánni: a zorabor—ianková--kis-szalla 
liat'isági ut ód—54 kilometer szak.is/an Jla-s-Alliias község mellett 
jt-vű 'J.> számú a haja — iiK-lykuti tönern hat"»«iLi ut - < * * ,
„Mer szakaszán Tataháza k-zs-g mvllutt lévé 8. számú áteresznél

kilométer

4 hét.
I éter sza- 

törvénv-

tTite
Ki-i
L-t<

any zott költség 12o'i 
L-n<i-» bánatpénz 125 k

fillér.•róna 
.. . róna.

munkaátadás napjától számított 6 h

szaka
javitá

m-'ter

ko/.otti

nyhatósági köztit U — 1 döu kilométer 
.iIn szükséges tóldfelt'dtési illetve

Elkészítési határid'
3. A pivniea — verbászi

,/án Pivniea község bel 
sí munkálatok. ^ ,

El"1 ranv/.utt költség 8S< korona 88 fülei.
Leteendő bánatpénz 90 kommt. ^ ..................
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított i4 nap.
4. A zoinbor—palankai törvényhatósági műúton a 2b—33 kilo- 

kuzötti útszakaszán szükséges 5U7 drb kerek vető felállítása. 
Előirányzóit koliseg Illő korona 40 filler.
Leteendő bánatpénz 110 korona. _ _ ,
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított ti net. 
ö. A palánka— újvidéki törvényhatósági közút 0 -39 kilométer 
szakaszon 4 oo drb nj kerek veto felállítása.
Előirányzott költség 1007 korona.
Leteendő bánatpénz 100 korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 6 hét.
0. A varmegyei székházhoz tartozó nyomda és istálló épület 

helyreállítása illetve javítása.
Előirányzott költség 1042 korona 25 fillér.
Leteendő bánatpénz loo korona.
Elkészítési határidő a munkaátadás napjától számított 4 hét.
Ezen Icdsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli ajánlatuk, melyekben 

az illető versenyző, vagyis vállalkozni kívánónak a neve, polgári állása, 
rendes tartózkodási helye, — továbbá az ajánlatok egységi és összes 
vállalati arak és pedig az utóbbiak, —úgy számukkal, mint betűkkel is 
kiirand'ik és a melyekben a fentebb meghatározott mennyiségű biztosí­
ték készpénzben, vagy a budapesti tőzsdén jegyzett es névértékig terjedő 
árkelet szerint számított el fogadható értékpapírokban okvetlenül csato­
landó. és folyó évi julius hó 28-ik napjának délelőtti 11 órájáig a 
vármegye alispánjára címezve nyújtandók be.

Az. ajánlatok úgy adandók be, hogy mindegyiknek borítékára 
a szükségesek, vagyis az ajánlattevő neve és lakhelye, továbbá amire 
a/, ajánlat tetetik es végre a bent levő bánatpénz összege világosan 
feljegyzendők, megjegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beérkező, 
vagy az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző ajánlatok, vala­
mint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

Azok, kik a felsorolt vállalatra a nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
utján kívánnak pályázni, kötelesek az illető vállalatra nézve fentebb 
kikötött biztosítékul a szóbeli árlejtést megelőzőleg lefizetni, különben 
az árlejtésben részt nem vehetnek.

A szóbeli árlejtés megkezdése előtt az abban részt'enni szándé­
kozók tartoznak kijelenteni, hogy az illető vállalatra vonatkozó rész­
letes árlejtési feltételeket és egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéletesen ismerik, inig az irásbelileg pályázók ezen kijelentést 
ajánlatukban kötelesek megtenni.

Végül megjegyeztetik, hogy a vonatkozó részletes árlejtési fel­
tételek és egyéb kapcsolatos műszaki okmányok az. államépitészeti hivatal 
hivatalos helyiségében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Zomborban, 1901. évi julius hó 12-én.

2-1
Karácson Gyula,

alispán.

3311. szám. 
kig. 1901.

Bács Bodrogi) vármegye zombori járásába kebele­
zett O Szivac és Uj-Szivac — együttesen a két község 
mintegy 10,000 lelket számlál — községekből alakított 
állategészségi körben üresedésbe jött ó-szivaci körallat- 
orvosi állasra ezennel pályázatot hirdetek s felhívom az 
állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt 
kérvényeiket hozzám folyó évi julius hó 25-óig 
annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezettek 
tigyelembe vétetni nem fognak.

Az állatorvos javadalmazása:
1. 1300 korona évi fizetés.
3. Nappali látogatásért 40 fillér.
3. Éjjeli látogatásért 80 fillér.
4. Tanyákon kivétel nélkül éjjel és nappal (ingyen 

fuvar) 80 fillér.
5. Ellésnél való közreműködésnél 3 korona.
A megválasztandó állatorvos köteles az állategész­

ségügyi törvényben gyökerező hivatalos teendőket díj­
talanul teljesíteni, valamint a községi elöljáróság által 
fizetésképteleneknek kijelentett felek beteg állatait in 
gyen gyógykezelni.

Zornbor, 1901. évi juuius hó 30-án.
Tárczay Dezső,

3—3 főszolgabíró.

5811. szám.
1901.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó 

O Morovica községben üresedésben levő községi orvosi 
allasnak betöltése céljából pályázatot hirdetek.

1. Ezen állás javadalmazása szabályrendelettel meg­
állapít' a készpénz a községi pénztárból 800 korona.

2. 10 köbméter kémény fa természetben a házhoz 
szállítva.

h. Látogatási díj a község belterületén nappal 60 
tiller, éjjel 1 korona, a község határában természetbeni 
fuvaron kivit! 4 kilométeren belül nappal 1 korona, éjjel 
7 korona, 4 kilometer távolságon túl nappal 1 korona 
50 tiller, éjjel 3 korona, az orvos lakásán vizsgálat és 
venyiras 40 tiller, balottkémi szemle dija 40 fillér.

felhívom a pályázni szándékozókat, hogy folya 
modváuyaikat az 1876. évi XIV. t. c. 143. §. (1883. 
évi 1 t. e. 8. §.) értelmében felszerelve hozzám folyó 
évi julius hó 30-áig annyival inkább nyújtsák be, 
mivel később érkezők tigyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
Bács-Topolyán, 1901. évi julius Ló 9-én.

O s á. s z, á, r,
 fószolgabiró.

kig. 1901.

Szonta, Prigl. Szt. Iváu és Gombos uagyk. zsegekb 
csoportosított és Szónta székhellyel megallap • 
korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkalmával 
az egyes kölégek aha! természetben kiszolgál a ando 
fuvar, továbbá az állatok gyógykezelesene 
évi VII. t. c. 103. §. szerint egyezségiig avagy szei- 
ződésileg biztosított díjazással egybekötött k (»állatorvosi 
állasra ezennel pályázatot nyitok és felhívom pályázókat, 
hogy kellően felszerelt kérvényüket folyo évi julius 
ho 31-ig hozzám nyújtsak be.

Apafin, 1901. évi juuius hó 36 án.
Főszolgabíró helyett:

JEISEL HENRIK,
3—1 szolgabiró.

1481. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye tekintetes alispáui hiva­

talának folyó évi juuius hó 1-én 23485/1901. szám alatt 
kelt rendelete folytán közhírré tétetik, hogy a Bruck és 
Schvarcz épiiő vállalkozó cég által itt óvadék címén 
letett „a mohácsi általános takarékpénztár mint részvény­
társaság“ által kibocsájtott 536., 537. és 533. számú ■> 
drb egyenként 100 forint (200 korona) névértékű rész­
vény folyó évi julius hó 24-én délelőtt 9 
órakor a községház tanácstermében nyilvános szóbeli 
árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár részvényenként 300 korona.
Bodrogb Monostorszeg, 1901. julius hó.

Az elüljáróság.

Téglaszállitás iránti hirdetés.
O-Kanizsa község elöljárósága folyó hó 19-ik 

napján délelőtt 8 órakor a városháza tanács­
termében nyilvános szóbeli árlejtés utján fogja 80 ezer 
darab tégla beszerzését biztosítani. A vonatkozó telté­
telek hétköznapokon a szokásos hivatalos órak alatt a 
köziga/gatasi jegyző irodájában Győri József községi 
iktatónál tekinthetők be.

Kikiáltási árak : 40 ezer járda burkolat téglára 45 
korona; 30 ezer elsőrendű fali téglára 38 korona 40 
fillér; 30 ezer darab másodrendű fali téglára 32 korona 
per mile és az itteni városháza udvarára szállítva. Minta- 
téglák az árlejtéskor bemutataudók.

O Kanizsán, 1901. évi julius hó 12 én.
A községi elüljáróság.

3136. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben lemondás folytán üresedésbe jött 

egy lovas és egy gyalogreudőri állásra ezennel pályázat 
nyittatik. Az állás javadalmazása havonként utólagos 
részletekben fizetendő évi 500—500 korona, lovasnak 
ezenkívül lótartásra 200 korona.

Felhivatuak mindazon magyar honosságú, katonai 
kötelezettségüknek eleget tett, Írni és olvasni tudó pá­
lyázni óhajtók, miszerint sajátkezűleg irt pályázati kér­
vényükét a zeutai főszolgabiróságboz keresztlevél, ka­
tonai könyvecske, hatósági és orvosi bizonyitváuyuyal 
felszerelve folyó évi julius hó 25-ig annál inkább 
adják be, mert későbben érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Kelt A dán, 1901. évi julius hó 10-én.
Király Lajos, Bakos György,

jegyző. 2—1 biró.

1753. szám. 
kig. 1901.

Árverési hirdetmény.
Bezdán község határában az 1883. évi XX. t. c. 

2. § ával a nagyobb birtokosok részére biztosított jogok 
fentartása mellett a vadászati jog, 1901. évi augusztus 
hó 15-étől kezdődő és az 1907. év augusztus hó 15-éig 
terjedő 6 egymásután következő évre, folyó évi 
julius hó 28-ik napjának délutáni 4 órája­
kor a községháza tanácstermében nyilvános szóbeli és 
zárt Írásbeli ajánlati árverésen a legtöbbet Ígérő, illetve 
ajánlónak, a lóháton való vadászbatás korlátlan meg­
engedésével bérbeadatik.

Az árverési feltételek a községházánál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők.

Kelt Bezdánbau, 1901. évi julius hó 12 én.
Bosnyák János, Flesz Simon,

jegyző. 3—1 biró.

3127. szám. 
kig. 1901.

Pályázat.
Apatin, Kupuszina es B.-Mouostorszegb nagyközsé­

gekből csoportosított es Apatin szekhelylyel megállapított 
1200 korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkal­
mával az egyes községek áltál termeszeiben kiszolgálta­
tandó fuvar, továbbá az állatok gyógykezelésének az 
1888. évi VII. t. c. 103. §. szerint egyezségileg, avagy 
szerződésileg biztosított díjazással egybekötött körállat­
orvosi aliasra ezennel pályázatot nyitok es felhívom 
pályázókat, hogy kellően felszerelt kérvényüket folyó 
évi julius hó 31-ig hozzam nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi junius hó 26-an.
Főszolgabíró helyett:

JEISEL HENRIK,
2 1 szolgabiró.

M kir. folyammérnöki hivatal Zomborban.

665/1901. szám.

Versenytárgyalási hirdetmény.
A kandiéi partvédezet helyreállítási munkálataihoz 

szükséges: 3097 m3 elsőosztályu és 250 m3 másodosz­
tályú kőhányási kőanyag szállításának és beépítésének 
vállalati utón való biztosítása céljából a zomboii m. kir. 
folyammérnöki hivatal helyiségében 1901. évi julius 
hó 30-an délelőtti 10 orakor nyilvános zárt 
ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A szabályszerűen kiállított ajánlatok, melyekhez 
az ajánlati összeg 5% áuak valamely m. kir. adóhiva­
talnál bánatpénz gyanánt történt leleteiét igazoló elis­
mervény is csatolandó, a jelzett napon délelőtt 10 óráig a 
zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál nyújtandók be.

A vállalatot szabályozó általános és részletes fel­
tételek, tervek, valamint egy eb tájékoztató adatok a 
zombori m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati minta 
is megszerezhető.

Zornbor, 1901. évi julius hó 12-én.
2-1 M. kir. folyammérnöki hivatal.
3282. szám. 
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye zombori járásához tartózó 

Kernyaja községénél üresedésbe jött községi 
jegyzői állásra ezennel pályázat hirdettetik s (elhivat­
nak az állást elnyerni óhajtók, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz folyó 
évi julius hó 30-áig annál is inkább nyújtsak be, 
mert a később beadottak figyelembe vétetni nem fognak.

Ezen állás javadalmazását képezi:
Előlegcs havi részletekben 1200 korona évi fizetés;
3/ (két négy cd) telek föld haszonélvezete, mely 

után az adót a községi jegyző sajátjából tartozik fizetni;
6 öl kemény tűzifa, házhoz szállítva ;
szabad lakás ;
kincvez'etese esetén 120 korona anyakönyvvezetői 

tiszteletdij ;
magán munkálatok ért szabályrcudeletileg megái la­

pít ott muukadij.
Zornbor, 1901. évi julius hó 10-én.

3—1
Tárczay Dezső,

főszolgabíró.

Két jé házból való íiu lapunk 
kiadóhivatalában tanoncul fel­
vétetik.
3520. szám. 
kig. 1901.

pályázati hirdetmény.
A zombori járáshoz tartozó Gákova községben a 

66 korona 66 fillér havi fizetéssel javadalmazott községi 
irnoki állás 1901. évi szeptember hó 1-től 1902. évi 
julius hó l éig terjedő időre ideiglenesen megüresedvén, 
annak betöltésére ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom a pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi augusztus 
hó 10-éig nyújtsák be.

Zornbor, 1901. évi julius 3-án.
Müller Béla,

3—3 szolgabiró.

3127. szám. 
kig. 1901.

IE=lá.l3rá.2©.t.
B. Bresztovác, B. Doroszló és O Sztapár nagyköz­

ségekből csoportosított és B.-Bresztovác székhelyijei 
megállapított 1200 korona készpénz fizetés, hivatalos 
utazások alkalmával az egyes községek altai természet­
ben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyogy- 
kezeléseuek az 1888. évi VII. t. c. 103. §. szerint 
egyezségileg, avagy szerződésileg biztosított díjazással 
egybekötött körállatorvosi állasra ezennel pályázatot 
nyitok és felhívom pályázókat, hogy kellően felszerelt 
kérvényüket folyo évi julius hó 31-ig hozzám 
nyújtsák be.

Apatin, 1901. évi junius hó 26 án.
Főszolgabíró hely-ett:

JEISEL HENRIK,
2 — 1 szolgabiró.

1. szám. 
o. f.b. 1901.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsá­

gának 783/1900. kgy. számú határozatával rendszere­
zett Bács-Topolya községi kisdedóvónői állásra pályázat 
hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása:
1. A községi pénztárból havi előleges részletekben 

SüO korona.
2. Természetben 2 szoba, konyha, kamarából álló

lakás.
Felbivatnak a pályázni szándékozók, hogy az 1891. 

évi XV. t. c. 11. §. értelmében felszerelt kérvényeiket 
folyó évi augusztus hó 20-ig alulírott felügyelő 
bizottság elnökéhez címezve annyival inkább nyújtsak 
be, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

A választási határnap utólag fog kitűzetni.
Bács Topolya, 1901. évi julius hó 9-éu.

Jedlicska Mihály, Császár Péter,
jegyző. 3—1 o. f. b. elnök.
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héósz évre J 
Fél évre .. . 
Negyed évt í

A lap szetten i I
küldemények i 
nek, anyagjai I

nosnak i JL—i
Egyes szám i 

Társa J
Gyakran lián 

romlik társadalmi 
zeti jellem legb J 
pusztulnak el: a I 
leső, pulya genet a 

„Mindenki j 
fejét, s mivel a > 
lemhez, a gyöny i| 
életcél. Hogy s<• Uj 
tottunk tehetsége 
met. A jogot ki;áj 
rültiik. az esz d 
érzékeinket kielt d 
görnyedeziink a ia 
volt a jelszó, t 
igy terjedt ragályi 

Még az if ti 
hamvadt. Nevelődj 
élő, kapaszkodó n 
nek az eszmények 
a szivek, mint az 

Szomorú igaj 
idézett szavakba 1 

dón társadalmi t iJ 
fálta, elmulasztott 
a nagy veszedelvnj 
a magyar államot, 
első sorban.

A magyar áj 
fajnak az idegen j 
való beolvadását a 
más áramlatok kózj 
lelkűkben és kdl 
magyar uj génért: tj 
tisztult, idegens/d 
cselekvésre képes 
dályozbatják me« . 
az egészséges és é 
ifjúság tanítóinak 

A magyar tj 
egyedüli kasztja, 
szent tűz, mely t

A „BÁ
IZ ÓI.

Az óriás és a j 
hogy egymást suba I 
nak kalandra. Elős/.l 
törpe vakmerőén < sl 
megsebzi azt. De a> j 
kardját s levágja a I 
elveszett volna, ha aj 
nem öli mind a ké ,| 
szuból levágja fejöl ej 

Másik kalandj f| 
titánt; leiének, kik e 
törpe már óvatosai t] 
kardot ráuta, mit a 
kiszurá egyik szene tj 
barátja rögtön vét a 
három szörnyet. X J 
hölgy beleszeret az <] 

Újabb kaland I 
nak. Most az óriaí 
csak hátul Ladouáz<‘ti 
s szegény törpe elv d 
is az óriásé lón a lJ

A nagy 
deleiére, illetve a 
zással értesítjük ;

a F
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